



均等機會 ■ 全面參與
Full Participation and Equal Opportunity

香港九龍橫頭磡邨宏孝樓地下12-13及16-17號
12-13 & 16-17 Wang Hau House, G/F, Wang Tau Hom Estate, Kowloon, Hong Kong
■ 電話 Tel: +852 2337 0826 ■ 傳真 Fax: +852 2337 1549
■ 電郵 Email: info@rahk.org.hk ■ 網址 Website: http://www.rahk.org.hk

香港復康聯盟對
《從「康橋之家」事件看私營殘疾人士院舍的質素問題》
意見書

「康橋之家」，是社署認可的私營殘疾人士院舍，入住人士主要是精神病康復者及智障人士，院舍已營運近 20 年。近年來，院舍涉及多宗涉嫌非禮院友和疏忽照顧的案件，情況極不理想。

從 2011 年起，社會福利署制定了《殘疾人士院舍實務守則》，以規管院舍經營；事實上，2013 年至今年 1 月，社署曾突擊巡查智障院舍超過 5,000 次及發出超過 1,000 封勸喻信，但卻未有檢控或撤銷院舍的資格。惟從「康橋之家」的個案以至近年來一連串有關院舍侵害殘疾人士的權利的事件中，足以反映社署未有對違反相關守則的院舍給予嚴懲，亦曝露《殘疾人士院舍實務守則》存在漏洞，才會讓此等事件一再發生。康盟強調「康橋之家」個案並非單一事件，只是冰山一角，早前「國寶之家」亦爆出虐待智障院友事件。

康盟對私營殘疾人士院舍的質素及社署有關的規管表示極度失望，社署理應加強對違規院舍的規管及巡查，而且盡快檢討《殘疾人士院舍實務守則》，如人手比例、人均面積、預防性罪行方面。務求讓殘疾院友在一個合理、受尊重的環境裡生活。

私營殘疾人士院舍的質素問題就如潘朵拉盒子，令人不願打開、觸碰。潘朵拉盒子的形成歸根究底政府需要負上大部分責任—沒有院舍長遠規劃、資助殘疾人士院舍供應不足。截至 2016 年 6 月 30 日，嚴重肢體傷殘人士宿舍、嚴重弱智人士宿舍輪候性質為正常的智障人士最長需輪候 15 年多；嚴重弱智人士宿舍及中度弱智人士宿舍輪候人數多達 4,283。在資助殘疾人士院舍供應不足下，令殘疾人士明知私營殘疾人士院舍的質素存在問題，但仍無奈地入院、容忍。聯合國殘疾人權利委員會根據中華人民共和國就《殘疾人權利公約》提交的首份報告的結論意見亦提出「委員會對津助院舍短缺感到關切」及「委員會建議中國香港增撥資源，建立更多津助主流院舍」。故康盟要求政府盡快啟動《香港康復計劃方案》的檢討，對院舍供應進行短中長期的規劃，並增加公營殘疾人士院舍供應。



康盟於 1992 年成立，是一個主要由不同殘疾類別殘疾人士組成及管理的殘疾人士組織。康盟目的是爭取殘疾人士在社會上的均等機會及全面參與，主力推動倡導平權的社會政策，強調「我們的事，我們發聲」。

如有任何查詢，歡迎致電+852 2337 0826 與香港復康聯盟署理總幹事劉國霖先生聯合國。

2016 年 10 月 31 日